

# Открытое письмо Председателя Верховного Совета РСФСР Б. Н. ЕЛЬЦИНА народам Прибалтики

Граждане прибалтийских республик! Латыши и литовцы, эстонцы и русские, люди всех национальностей, живущие на прибалтийской земле! Обстановка накалена до предела. Прогрели выстрелы и унесли еще несколько жизней. На дорогах и улицах городов — боевая техника и вооруженные люди в военной форме. Снова по всей России ночами не спят матери, чьи сыновья несут службу в Прибалтике.

Люди разных национальностей в Латвии, Литве и Эстонии ощущают: надвигается большая беда. Чувство глубокого потрясения испытали граждане России, многих стран мира.

Центр отказывается от переговоров с законно избранными органами власти. В любой момент может произойти непоправимое. Нет гарантии, что не будет отдан преступный приказ, который в сложившейся обстановке может послужить детонатором эскалации насилия, вызвать цепную реакцию вооруженного противоборства. Если это произойдет, в крови мирных, ни в чем не повинных граждан утнут надежды на возрождение всех наших республик, будет растоптана свобода и демократия. Горе придет в каждый дом, в каждую семью. Сегодня реальна опасность превращения Прибалтики в регион, откуда реакция маршем пойдет по стране, по всем ее республикам.

Сейчас нельзя ни в коем случае допустить, чтобы линия противоборства перерезала, как и семь десятилетий назад, народы, города, семьи. Наступил час выбора, выбора между миром и гражданской войной. Эта высшая ответственная миссия легла на каждого гражданина, на каждого человека, живущего или находящегося сегодня в Прибалтике.

Знаю, в обстановке, которая сегодня сложилась, сделать это крайне сложно. Психологическое напряжение достигло пика. Но я верю, что есть шанс остановить крайне опасный процесс. Выбор нужно сделать в пользу мира.

Я обращаюсь к тем, кто носит оружие. Ради сохранения мира в стране, ради спокойствия ваших родных и близких не отдавайте приказ направлять смертоносные стволы против мирного населения, не стреляйте в безоружных людей. Выстоелы, прозвучавшие в Вильнюсе, пусть будут последними. Пусть каждый, кто имеет оружие, объявит мораторий на его применение против граждан своей страны. Ведь каждый выстрел может сегодня привести к непоправимым последствиям, к трагедии всей страны. Президенту нужно вернуться к логике мирного политического диалога с республиками, с законно избранными органами власти, оставить опасную иллюзию, что из гражданского кризиса можно выйти с помощью военной силы, опираясь на самозванцев, которые рвутся к власти, но боятся своего народа, хотя объявляют себя его спасителями. Нельзя углублять раскол, который и без того глубок в прибалтийских республиках. Нужно помнить о президентской присяге, которую он давал.

Я обращаюсь к членам партий, общественных движений.

Употребите все свои возможности для остановки хотя бы на это пиковое время политической борьбы. Наложите мораторий на ультиматумы друг к другу хотя бы на месяц. Логика политической конфронтации сегодня — это прямой удар по народам, интересы которых призваны выражать. Ради сохранения гражданского мира не только в Латвии, Литве и Эстонии, но и в России, в других республиках сядьте за «круглый стол» и незамедлительно выработайте хотя бы минимум гарантий сохранения гражданского мира. Сегодня в критической ситуации во что бы то ни стало это нужно сделать. Это политический и человеческий долг тех, кому дороги идеалы свободы и демократии. Помните уроки истории. Диктатура, возможность которой стала сегодня реальной, беспощадна к любой партии, даже самой правоверной и преданной.

Я обращаюсь к тем, кто возлагает надежды на силу оружия и военной техники. Откажитесь от чудовищной иллюзии, что с помощью этих средств можно установить порядок и спокойствие. Сегодня они смогут спровоцировать только конфликты. Насилие и устрашение породят ответное насилие и ненависть по отношению и к правым, и к виноватым, свергнет в пучину бедствий тех, кого намеревались защитить. Если произойдет непоправимое, не будет счастья ни одному народу. Ни один народ не выиграет, не победит, но трагедия будет общей.

Я хочу обратиться к каждому литовцу, к каждому латышу, к каждому эстонцу, к каждому русскому Прибалтики, к людям всех наций, проживающих в этих республиках, для того, чтобы жила Литва, жила Латвия, жила Эстония, для того, чтобы жила Россия. Не допускайте конфликтов на почве межнациональных отношений! Каждый из них, даже самый мелкий, бытовой, сегодня может вызвать пожар, оказаться роковым. Люди разных национальностей, проявите максимум терпимости друг к другу, не поддавайтесь на провокации!

Искусственному нагнетанию межнациональной напряженности и розни сегодня надо противопоставить волю к межнациональному согласию. Проявите мудрость и выдержку. Нужно лишить сторонников диктатуры их главного аргумента в Прибалтике — что военная сила необходима для недопущения межнациональной войны. Не должно возникнуть даже малейшего повода для использования военной силы, которая обернется неисчислимыми бедами для людей всех национальностей.

Считаю своим долгом остановиться на проблеме русскоязычного населения. Делаю это не только по должностной обязанности, но и по велению сердца. Российский парламент располагает всей полнотой информации о положении русских, людей других некоренных национальностей в республиках Прибалтики.

Наша позиция по этому вопросу — четкая и однозначная. Мы противники любой формы

дискриминации в межнациональных отношениях. Ущемление прав какого-либо народа, даже самого малого, мы категорически отрицаем. Только равноправие равные возможности всем людям, независимо от национальности, могут гарантировать стабильное развитие любого государства. В таких позициях мы стоим в отношениях с прибалтийскими республиками. Российский парламент, правительство считают своей обязанностью использовать свои возможности для защиты россиян за пределами своих республик.

Но мы придерживаемся твердо убеждения: реальные гарантии своим согражданам за пределами России мы сможем обеспечить только в том случае, если будем иметь четкие политические и правовые основы взаимоотношений с республиками и государствами. Нужно, чтобы каждая сторона имела строгие и четкие обязательства друг перед другом, в том числе и по гарантиям для граждан, их прав и свобод. Имела реальные политические и юридические механизмы их защиты. Поэтому мы придаем большое значение заключению двусторонних соглашений, в том числе и с республиками Прибалтики.

Сегодня уже заключены договоры с Эстонией и Латвией, готовится подобный договор с Литовской республикой. На их основе будет строиться вся работа по защите русскоязычного населения в этих республиках и соответственно их населения на территории России.

Сейчас завершается работа по подготовке дополнительного соглашения по обеспечению прав русскоязычного населения в Прибалтике и прав латышей, литовцев и эстонцев на территории России. Это — целая программа приведения в соответствие с нормами международного права всего спектра вопросов по основным направлениям. Видимо, придется поправить некоторые законы, принятые парламентами наших республик, скорректировать практику решения социальных вопросов, культурной политики, будут ратифицированы основополагающие международные правовые акты и т. д. Такая работа уже начата, и думаю, в ближайшее время ее результаты почувствуют и в Прибалтике, и в России. Со стороны республиканских парламентов и руководителей мы почувствовали понимание и желание поправить дело, хотя не всегда сразу удается найти решения. В республиках Прибалтики будут созданы представительства России, которые возьмут на себя оперативную работу с проблемами русскоязычного населения.

Мы будем активно развивать отношения с Латвией, Литвой и Эстонией во всех областях. Договоры открывают новые возможности для значительного расширения связей между предприятиями наших республик, в сфере культуры, науки, многоплановых контактов между людьми. Они дают возможность уже в ближайшие месяцы снять значительное число существующих поводов для межнациональной напряженности, от которой в равной мере устали люди всех национальностей.

Прибалтики, повернуть от имеющегося отчуждения к нормальным человеческим отношениям. Знаю, что в этом заинтересовано большинство населения, без различия национальностей.

Сегодня начавшийся процесс межнационального урегулирования важно не сорвать, не заблокировать, нужно дать ему возможность набрать силу, выйти на конкретные результаты. Наибольшую опасность представляет с этой точки зрения набирающая в последнее время обороты линия на резкую конфронтацию. Фактически — на свержение законных органов власти. В спешном порядке, в глубокой конспирации формируют самозванные структуры, претендующие на всю полноту власти. Вещают от имени народа, но трусливо скрываются от него. Уже на третий день существования комитета спасения Литвы его засекреченные руководители совершили тягчайшее преступление, облили свои руки кровью, бросили на кровавую бойню военнослужащих, снова подставили солдат, заставили убивать. Взвалили на них груз ответственности, повернули на них спину народа.

Подхожу к самому трудному моменту своего выступления, по-человечески трудному. Прошу всех граждан Литвы, других республик проявить максимальную сдержанность и силу духа. Постарайтесь, как бы ни было сложно, не видеть в военных, которые сегодня находятся в Прибалтике, только слепую и темную силу. Я призываю вас разглядеть в них человеческое лицо. Им сейчас крайне тяжело, многие из них испытывают колоссальные психологические перегрузки, вынуждены делать сложный нравственный выбор. И если они встретят только ненависть, только проклятия, совершить нравственную ошибку, сломаться может даже человек сильной воли. Я прошу вас, граждане Прибалтики, учесть это принципиально важное соображение. В сложившихся условиях нужно быть на высоте положения. Не поддаваться на провокации, не способствовать реакционным силам, не усиливать конфронтацию.

Я призываю рабочих и служащих еще и еще раз подумать, прежде чем принять решение о забастовке или стачке, выйти на ту или иную общественную акцию. Я верю в вашу мудрость и жизненный опыт, верю, что вы не допустите, чтобы превратить себя в орудие реакции, которая рвется сегодня к власти противоправным путем, так как знает, что законным ей не пройти.

В эти дни решается судьба нашей страны. Будем мы продолжать движение вперед по пути обновления, или начавшийся откат отбросит нас далеко назад во времена произвола, насилия над народами и достоинством каждого человека.

Я верю — реакция не пройдет, но для этого нужно приложить сегодня максимум усилий и сохранить гражданский мир в каждой прибалтийской республике, в России, во всем союзе.

Будем же едины в нашем стремлении к свободе! Диктатура не пройдет!

Рос. газета №12(58) 19/11/1991